

## Averz

Na líci zberateľskej euromince dominuje kompozícia rúk zopätých k modlitbe prepletených ružencom, ktoré sú položené na otvorenej knihe. V pozadí je kríž, na ktorom je prevesená trňová koruna. V spodnej časti kompozície je zatvorená kniha a pod ňou v stuhe uvedený nápis UT OMNES UNUM SINT, osobné heslo kardinála vyjadrujúce túžbu po zjednotení všetkých. Vľavo od kompozície je štátny znak Slovenskej republiky. Názov štátu SLOVENSKO a letopočet 2024 sú v opise v hornej časti mincového poľa. Vpravo od kompozície je v dvoch riadkoch nominálna hodnota 10 EURO, pod ňou značka Mincovne Kremnica, štátny podnik, ktorú tvorí skratka MK umiestnená medzi dvoma razidlami a štylizované iniciálky autora líčnej strany zberateľskej euromince Tomáša Lamača, DiS. TL.

## Reverz

Na rube zberateľskej euromince je portrét Jána Chryzostoma Korca. Portrét je vľavo doplnený o štylizované iniciálky autora rubovej strany zberateľskej euromince Mgr. art. Petra Valacha PV. V opise zberateľskej euromince je zľava doprava meno JÁN CHRYZOSTOM KOREC oddelené grafickou značkou od letopočtov jeho narodenia a úmrtia 1924 - 2015. Portrét od nápisu oddeľuje krivka v opise.

## Údaje o minci

Nominálna hodnota:	10 eur
Materiál:	Ag 900, Cu 100
Hmotnosť:	18 g
Priemer:	34 mm
Hrana:	• TRPITEĽ ZA VIERU • JÁN CHRYZOSTOM KARDINÁL KOREC
Náklad:	limitovaný, maximálne 15 000 ks v bežnom a proof vyhotovení
Autori návrhu:	Tomáš Lamač, DiS. (averz) Mgr. art. Peter Valach (reverz)
Rytec:	Dalibor Schmidt
Výrobca:	Mincovňa Kremnica, š. p.



Vydala: © Národná banka Slovenska, január 2024  
Text: Spracované podľa materiálu Biskupského úradu v Nitre  
Foto: Archív TK KBS, Wikimedia (Ingo Mehling)

[www.nbs.sk/sk/bankovky-a-mince/eurove-mince/zberatske](http://www.nbs.sk/sk/bankovky-a-mince/eurove-mince/zberatske)



[www.nbs.sk](http://www.nbs.sk)



**Ján Chryzostom Korec**  
100. výročie narodenia

STRIEBORNÁ ZBERATEĽSKÁ EUROMINCA

Ján Chryzostom kardinál Korec (22. 1. 1924 – 24. 10. 2015) sa narodil v Bošanoch. Základnú školu vychodil v rodnej obci, meštianku v neďalekých Chynoranoch. V roku 1939 vstúpil v Ružomberku do rehole jezuitov. Po maturite na Gymnázium v Kláštore pod Znievom, kam chodil ako externý študent, študoval na Filozofickom inštitúte Spoločnosti Ježišovej v Brne. Odtiaľ odišiel do Trnavy, kde pomáhal v redakcii *Posol* a študoval teológiu.

Po likvidácii reholí a kláštorov bol internovaný v Jasove, v Podolínci aj v Pezinku, odkiaľ bol donútený odísť do civilného života. V roku 1950 bol v Rožňave tajne vysvätený za kňaza. Po uväznení a internovaní takmer všetkých oficiálnych biskupov bol, ako 27-ročný, tajne vysvätený za biskupa. Biskupskú službu však nemohol vykonávať verejne. Po celý tento čas pracoval ako robotník.



J. Ch. Korec počas liturgickej slávnosti v Kostole sv. Gorazda na sídlisku Klokočina v Nitre



J. Ch. Korec u pápeža Pavla VI. dňa 8. júla 1969 počas preberania pápežom darovaných osobných biskupských insígnií

Pre náboženskú činnosť medzi študentmi bol v máji 1960 odsúdený na 12 rokov väzenia ako vlastizradca. V roku 1968 sa z väzenia vrátil s podlomeným zdravím. Napriek tomu sa zapojil do nadšenej obnovy náboženského života. Na osobitnej audiencii ho 8. júla 1969 prijal pápež Pavol VI., ktorý na údiv mnohých odovzdal „tajnému“ biskupovi Korcovi svoje biskupské insígnie. Po návrate do vlasti však nedostal súhlas zo strany štátu k pastorácii, a preto pokračoval v práci ako robotník.

Ani v tejto situácii však nezostal nečinný. Kontakt s mladými ľuďmi, apoštolát v rôznej forme, ale i bohatá literárna činnosť mu vyplnili každú voľnú chvíľu. Vo svojich dielach sa javí ako teológ, filozof, historik, etik a sociológ. Zvláštnu pozornosť si zasluhuje jeho trojväzkové dielo zaoberajúce sa ťažkým obdobím cirkvi na Slovensku „*Od barbárskej noci*“, ktoré bolo preložené do poľštiny, nemčiny, taliančiny, angličtiny a francúzštiny.

Zmena spoločenského systému zasiahla aj do života Jána Chryzostoma Korca. V januári 1990 sa stal rektorom Kňazského seminára sv. Cyrila a Metoda v Bratislave. Vo februári 1990 ho na výslovnú žiadosť Svätého Otca Jána Pavla II. menovali za nitrianskeho sídelného biskupa. Kánonicky správu diecézy prevzal 22. februára 1990. Pápež Ján Pavol II. ho 28. júna 1991 v konzistóriu ustanovil za kardinála. Menovanie bolo ohlásené na všeobecnej audiencii 29. mája 1991.

Jeho vedecká činnosť, osobná statočnosť, neochvejná obrana dôstojnosti človeka, slobody a identity slovenského národa, jeho kresťanských základov a tradícií, bola ocenená aj tromi čestnými doktorátmi univerzít USA. V roku 1993 mu bolo udelené vysoké francúzske vyznamenanie Čestnej légie. Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre mu v roku 1998 ako prvému udelila čestný doktorát.

Zomrel v Nitre, kde je v dolnej lodi Katedrály – Baziliky sv. Emeráma na Nitrianskom hrade aj pochovaný.



J. Ch. Korec počas slávania sviatku sv. Cyrila a Metoda na Nitrianskom hrade